



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线：

0311-88629212

# 燕赵老年报

不/只/精/彩 还/有/关/爱

2024年

1月22日

星期一

癸卯年十二月十二

总第2869期

今日八版

## 新闻一句话

河北

■石家庄市将举办2024年“我在石家庄过大年”主题活动，活动分为十个系列：“古城过大年”“演艺过大年”“村晚过大年”“民俗过大年”“逛集过大年”“景区里过大年”“冰雪温泉过大年”“老字号里过大年”“博物馆里过大年”“图书馆里过大年”。

■2023年，河北省完成交通投资1040亿元。

国内

■中央组织部从代中央管理党费中划拨3.85亿元，用于元旦春节期间走访慰问生活困难党员、老党员、老干部。

■国家文物局发布通知，鼓励各地博物馆策划推出以春节文化为主题的系列展览。

■中华全国总工会提出，计划每年培育200名左右大国工匠。

■近日，《社会组织名称管理办法》公布，首次对社会组织名称进行统一规定，明确行（事）业领域不得使用“第一”“最高”等误导性文字。

■国家发改委等七部门发文，要求引导高校通过新建、改扩建、修缮、装配化改造提升等多种方式，补齐高校学生宿舍短板。

■最高法发布关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定，明确指出：一方以彩礼为名借婚姻索取财物，另一方要求返还的，人民法院应予支持。

■2月17日至27日，第十四届全国冬季运动会将在内蒙古举行，本届冬运会设立了滑冰、滑雪、冰壶、冰球等8个大项，16个分项，共176个小项，参赛运动员超过3700名。

国际

■1月19日，朝中社报道，朝鲜进行了水下核武器系统试验，旨在应对近日美日韩举行的海上联合演习。

■当地时间1月17日，巴基斯坦外交部表示，决定召回该国驻伊朗大使。

■当地时间1月17日，美国东北部缅因州高等法院宣布，暂缓就共和党籍前总统特朗普在该州选举资格争议作出裁决，将等待联邦最高法院裁定相关争议。

■以色列总理内塔尼亚胡表示，在未来巴以问题的解决方案中，以方将保持对巴勒斯坦约旦河西岸的“军事控制”。

■当地时间1月17日，美国白宫发表声明称，重新将也门胡塞武装列为“特别指定的全球恐怖分子”。胡塞武装发言人表示，美国的所谓分类没有任何意义。

■塔斯社报道，俄罗斯总统普京在政府会议上表示，俄罗斯已超过德国，成为欧洲第一大经济体，世界第五大经济体。

“我愿意当一辈子‘棉痴’，让所有人穿暖”

## 赵国忠47年往返海南 只为棉花育种

通讯员 李东顺

时值冬日，海南三亚南繁基地却是郁郁葱葱的。赵国忠身穿T恤衫，腰扎围裙，头戴草帽，在烈日下为棉花授粉、观察每棵棉花的生长姿态。赵国忠说，每年10月在河北石家庄收获棉花后，就赶紧拿到海南三亚南繁基地再种一季，次年4月再把南繁基地收获的种子带回河北和新疆播种，一年收两季棉花，这叫做“南繁加代技术”。每年秋天从石家庄到三亚，来年春天从三亚回石家庄，赵国忠已经连续当了47年“候鸟”。

1973年，赵国忠从石家庄地区农业技术学校毕业，被分配到新组建的石家庄地区农科所（现石家庄市农林科学院）工作。当时的农科所一无设备、二无资金，更无育种资源。

“一个中专生，也要努力

拿出替代美国岱字棉的新品种来！”老所长的话既是鼓励也是鞭策，赵国忠点头答应下来。接过课题后，赵国忠便开始疯狂地学习棉花育种知识。他还利用冬闲跑了大半个中国，求教老前辈和同行，收集到300多份棉花育种的基础材料，把它们种到试验田里。

赵国忠认准的事，就一心要把它干好。40亩试验田里栽种下16万株棉花，赵国忠每天蹲在地里观察、选择、挂牌、记录，为了从中选出最优单株，他在地里整整蹲了10天。试验基地南早现村位于石家庄市正定县，距离农科所15公里，他骑着自行车寒来暑往，每隔两年就要换一条崭新的自行车外胎，几乎所有的节假日，他都是在试验田里度过的。

经过三年的辛苦，一个新品种诞生了。然而，选出了优系

并不等于就有了优种，还需要对它进行测试、定型等大量繁琐细致的工作，而河北每年只能种一季棉花。于是，他把目光瞄向了2370公里外的三亚。

刚开始当“候鸟”那些年，赵国忠每年都背着一大蛇皮袋种子，从石家庄到三亚，转乘火车、汽车、渡轮，有时要走上十天半个月。赵国忠随身携带一杆小秤、一把木尺、一根扁担。这根扁担陪伴了他在南繁岁月最初的10年，担肥担棉担种，全靠它。

1983年4月，赵国忠运送108包棉籽回石家庄。路上要翻越五指山，要横渡琼州海峡，要经公路、水路和铁路，要坐汽车、火车、渡轮。当时，翻越五指山时，要经过8个陡坡加急转弯，一边是陡峭山崖，一边是深不见底的山谷。他在车厢里拿一根棍子顶着棉包，

为的是不让棉包压住自己，有好几次急转弯时他险些被甩到车外。

经过不懈地努力，赵国忠陆续成功培育出了“冀棉8号”“冀棉17号”“SGK321”等多个优良的棉花品种。

2010年，赵国忠从石家庄市农科院棉花室主任岗位上退休。虽然到了“幕后”，但十几年来的工作节奏依然保持着，他还是河北—新疆—海南来回跑。

现在，74岁的赵国忠在南繁基地也有了自己的房子，他的妻子退休十几年了，每年都来这里陪他。“这些年国家对南繁基地的投入增加了不少，南繁基地不再‘难烦’，科研和生活环境大大改善。我感到很欣慰。不少人说我是‘棉痴’，我愿意当一辈子‘棉痴’，让所有人为人穿暖。”赵国忠说。

## 助老一招鲜

交通运输部

加强适老化无障碍出行

近日，交通运输部、国家铁路局、中国民用航空局等六部门联合发布了《关于进一步加强适老化无障碍出行服务工作的通知》。

《通知》要求，各地将适老化无障碍出行环境建设纳入交通运输相关规划，因地制宜编制适老化无障碍出行环境建设发展规划；各地加快推进应用低地板及低入口城市公交车，因地制宜设置“一键叫车”候客点，建立出租汽车“爱心车队”“敬老车队”等。据央视新闻

## “村晚过大年”走进平山

1月18日，石家庄市平山县人民公园广场上欢声笑语，热闹非凡，“大地欢歌迎新春 五谷丰登庆丰年”河北省“村晚过大年”走进平山县活动正在精彩上演。

活动在气势雄浑、质朴豪迈的中山战鼓声中拉开帷幕，也为“非遗民俗展示”环节增添了浓郁的特色。和着铿锵有力的鼓点和清脆悦耳的钹声，学生们身挎腰鼓、手拿鼓槌，用传统民间舞蹈展示青春活力。随后登台的《尤家庄小唱》《北冶抬黄杠》《柏坡腰鼓》，用当地群众喜闻乐见的形式，向公众展示平山县深厚的文化积淀和灿烂的人文之光。

通讯员 杨兆 于志高 摄影报道



## 点赞！薛明路调解600余起法律纠纷

通讯员 李庆波 靳淑慧

“太感谢您了，当事人不仅给我道了歉，还把欠我的货款给我了！”1月12日上午，邢台市民田女士来到襄都区法院诉调对接中心，将锦旗送到了襄都区法院老法官调解室特邀调解员薛明路手中。

今年67岁的薛明路是邢台市襄都区人民法院民庭原庭长，他有着丰富的审判经验和调解技巧。2017年退休后，薛明路并没有闲在家里，而是来到了襄都区法院老法官调解室，当起了一名义务调解员，积极为人民群众排忧解难。为此，不少接受过薛明路

帮助的群众都亲切地称他为“薛调解”。

2021年，薛明路得知邢台市某物业公司18名拖欠物业费的业主起诉到了法院。在接到案件后，薛明路先向各个业主了解了情况。薛明路发现，大部分业主拒绝缴纳物业费的原因是，屋里墙体出现了裂缝，可物业公司知道后却不予处理。意识到双方都存在着矛盾，薛明路不仅积极与物业公司沟通，还亲自来到业主家中实地走访查看墙体裂缝情况，并将物业公司、开发商、建筑商一起邀请到法院进行调解。最终，经过将近一个月的

奔波，开发商同意为住户免费修缮裂缝或给予相应的经济补偿，物业公司和业主也达成了调解协议。

“做好民事调解工作，不仅需要扎实的法律知识，更需要站在双方当事人的角度去分析、解决问题”。邢台市民刘某今年81岁，他与小儿子的关系一直不太好。近年来，刘某与小儿子多次发生争吵，关系也越闹越僵。去年5月起，刘某的小儿子不再对他进行赡养和照料。无奈之下，身患疾病的刘某一纸诉状将小儿子告到了法院。薛明路采取“背对背”的调解方式，耐心地疏

导父子二人的情绪，并对双方进行了一番语重心长的“亲情”谈话。最终，父子二人冰释前嫌，解开了心结。看着小儿子送到家里的药品和水果，刘某心里十分欣慰，“多亏了‘薛调解’，我和小儿子才重归于好。”

7年来，薛明路共帮助乡亲们调解矛盾纠纷600余起。除此之外，薛明路还积极引导其他老干部加入到调解员的队伍中来。如今，襄都区法院老法官调解室已经有18位特邀调解员。在薛明路的带领下，他们发挥自己的特长为群众解纠纷、办实事，在各自的岗位上积极发挥余热。